

ПРИАРГУНСКАЯ ЗАРЯ

РАЙОННАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА
ОСНОВАНА В 1930 ГОДУ

№ 76 (10876)

ВТОРНИК, 14 ОКТЯБРЯ 2025 года

ЦЕНА
СВОБОДНАЯ

УБОРКА ЗЕРНОВЫХ ОТСТАЁТ ОТ ГРАФИКА

Уборка зерновых культур в Забайкальском крае идёт со значительным отставанием от агротехнических сроков. Сказались погодные условия – засушливое лето и дождливая осень. Так, в некоторых округах к уборке урожая только приступают.

«Совсем недавно вышли на поля в хозяйства Борзинского, Забайкальского, Кыринского, Могоитуйского, Оловянинского, Петровск-Забайкальского муниципальных округов. Всего по краюскошено порядка 30 процентов культур. Урожайность составляет 20 центнеров с гектара масличных и 18 центнеров с гектара зерновых культур», – сообщил и. о. заместителя председательства Правительства Забайкальского края Буяント Батомункуев.

По его словам, дожди дали зерновым культурам хорошо развиться и виды на урожай в августе были очень хорошими. Однако, созревание пшеницы и овса было поздним, поэтому аграрии не смогли приступить к уборке в обычные сроки – в конце августа.

Всего зерновых культур в этом году планируется убрать около 120 тысяч тонн. Надежда на то, что показатели



будут выполнены есть, – подчеркнул Буяント Батомункуев.

В Приаргунском округе уборка зерновых культур идёт более быстрыми темпами, чем в среднем по краю. Но скорость сбора урожая всё же ниже, чем обычно. В настоящее время скосено

17,5 тысяч гектаров пшеницы и овса – это 56 процентов ко всей уборочной площади округа. Она в этом году составляет 31,5 тысячи гектаров. Обмолочено почти 15 тысяч гектаров, получено 20 тысяч тонн зерна при средней урожайности 13 центнеров с гектара.

ГОСПОДДЕРЖКА СЕМЕЙНЫХ ФЕРМ

Министерство сельского хозяйства Забайкалья объявило о конкурсном отборе на предоставление субсидии и грантовой поддержки на развитие семейных ферм. Об этом сообщил заместитель руководителя краевого минсельхоза Евгений Лунин.

«С 12 октября по 4 ноября на Портале предоставления мер финансовой государственной поддержки будет приниматься заявочная документация на конкурс по двум направлениям. Так, объявлен отбор на предоставление субсидии семейным фермам Забайкалья – финансирование по данному виду поддержки составит 21,3 миллиона рублей. Кроме того, денежные средства в размере 32 миллионов рублей выделим на предоставление грантов на развитие семейных ферм», – рассказал замминистра.

Получатели субсидии смогут направить финансирование на оборудование для комплектации объектов производства сельхозпродукции, на приобретение скота, птицы и газопоршневых установок.

Грантовая поддержка предоставляется на приобретение земельных участков сельскохозяйственного назначения и на разработку проектной документации строительства, реконструкции или модернизации объектов для производства, хранения и переработки сельскохозяйственной продукции. Победители конкурсного отбора могут приобретать, строить или капитально ремонтировать и модернизировать производственные объекты.

Разрешается также погашать часть льготных инвестиционных кредитов и уплачивать проценты по займам.

Телефоны для получения консультаций: 8 (3022) 36-49-20, 36-48-87.



НОВОСТИ ПРАВИТЕЛЬСТВА ЗАБАЙКАЛЬСКОГО КРАЯ

ВЫПЛАТА НА ОБОРУДОВАНИЕ РАБОЧИХ МЕСТ ВЕТЕРАНОВ СВО

Работодатели Забайкальского края просят увеличить размер финансовой поддержки на оборудование рабочих мест для ветеранов специальной военной операции с ограниченными возможностями здоровья. Об этом на круглом столе по трудоустройству участников СВО в Штабе общественной поддержки регионального отделения партии «Единая Россия» 9 октября сообщила и.о. вице-премьера правительства региона Виктория Бессонова.

Сейчас на расходы по оборудованию нового рабочего места с учётом особенностей здоровья кандидата предприятия могут получить до 200 тысяч рублей.

«Мы видим обратную связь от работодателей: они просят о том, чтобы поднять эту сумму – затраты выше. Мы со своей стороны обратились в Министерство труда и социальной защиты страны с просьбой увеличить финансирование и расширить категории работодателей, которые имеют право претендовать на неё. Сейчас это коммерческий сектор, нам хотелось бы распространить её на всех», – отметила вице-премьер.

Минтруда России уже дорабатывает поправки, которые увеличат число потенциальных получателей господдержки. Ранее её предусматривали только для компаний, которые принимали новых работников – участников СВО. Теперь, благодаря поправкам, на выплату смогут рассчитывать и организации, где ветераны работали ранее.

«Наш порядок не предусматривал адаптацию уже имеющихся рабочих мест под нужды участников СВО. Мы сейчас его доработали и даём такую возможность представителям бизнеса», – сообщил министр труда и социальной защиты РФ Антон Котяков на X Всероссийской неделе охраны труда в середине сентября.

Отметим, что в Забайкалье также действует региональная мера поддержки по субсидированию работодателей внебюджетного сектора на обеспечение заработной платы трудоустроенному участнику СВО. Компенсация выплачивается за каждый месяц его работы в размере МРОТ в течение полугода, что составляет примерно 260 тысяч рублей.

ПРОЕКТЫ ПО СТРОИТЕЛЬСТВУ ГИДРОТЕХНИЧЕСКИХ СООРУЖЕНИЙ

Забайкальский край лидирует среди регионов России по количеству реализуемых федеральных проектов строительства гидротехнических объектов. Об этом сообщил заместитель директора ФГУП «Центррегионводхоз» Федор Матвеенков во время рабочего визита в Читу.

До конца 2026 года регион получит в общей сумме около пяти миллиардов рублей из федеральной казны на создание новых и реконструкцию существующих гидроузлов.

«Сегодня ведутся работы сразу над четырьмя крупными объектами, расположенными в городской черте Читы. В июле-сентябре этого года, несмотря на то, что уровень поднятия воды был самым высоким за последние годы, дамбы, стоящие в городе, показали свою эффективность, защитили жилые дома, объекты экономики и инфраструктуры. Качество работ на должном уровне», – отметил Фёдор Матвеенков.

Инвестиции направлены также на повышение надёжности уже существующих гидросистем, обновление инженерной инфраструктуры. «В 2023 году досрочно завершены работы по строительству дамбы в селе Малета Петровского-Забайкальского округа. В 2025 году продолжается строительство дамб в Чите, в Шилке и в Чернышевске. До конца 2026 года они будут введены в эксплуатацию. Их общая протяжённость более 40 километров», – сообщил глава регионального Минприроды Павел Волжин.

Кроме того, запланированы работы по капитальному и текущему ремонту дамб в населённых пунктах Улеты, Агин-

ское, Забайкальск, Комсомольское Чернышевского округа, Зоргол Приаргунского округа и в Чите.

ПРЕМИИ ЛУЧШИМ ПЕДАГОГАМ

Лучших педагогов Забайкалья наградили в Доме офицеров 10 октября. Федеральные премии размером 200 тысяч рублей и региональные премии – по 100 тысяч рублей получили 15 представителей образования региона – те люди, которые своей верностью профессии заслужили особого признания. Событие состоялось в честь закрытия «Декады педагогического мастерства». Учителей поздравил губернатор Забайкальского края Александр Осипов.

«Вспоминая свои годы воспитания, каждый человек с возрастом всё больше и больше понимает и чувствует, какое огромное влияние на него, его жизнь, судьбу оказывают родные и близкие, воспитатели и учитель. Роль педагогов очень велика. Один великий человек сказал, что настоящее образование – это то, что остаётся после того, как забываешь всё, чему учили в школе. В первую очередь, хочу поблагодарить вас за важнейший огромный труд. Только по-настоящему любя и сопереживая, можно помочь ближнему. Для этого нужно быть человеком с обнажённым сердцем, всё пропускать через свою душу. Только именно так можно участвовать в формировании новой личности. Благодарю вас за ваш труд», – сказал глава региона Александр Осипов.

Губернатор также дополнил, что задача правительства – улучшать, развивать систему образования. Ремонтируются и строятся детские сады и школы, правительство работает над повышением заработных плат, материально-техническим оснащением учебных заведений.

Федеральные награды за достижения в педагогической деятельности из рук главы региона получили 10 педагогов из округов Забайкалья и Читы. Помимо федеральных премий, ещё пять педагогов получили региональные. За воспитание юных забайкальцев поблагодарили и представителей дошкольного образования Забайкалья.

Напомним, в этом году в Забайкалье построили рекордное количество школ. В их числе учреждения в посёлках Дарасун, Атамановка, Агинском и Забайкальске, сёлах Смоленка и Засопка, а также в Нерчинске. Также в регионе капитально отремонтированы к новому учебному году 11 школ. Строительство и ремонты школ ведутся в крае для достижения целей национального проекта «Молодёжь и дети», который реализуется по поручению Президента России Владимира Путина.

УРОЖАЙНОСТЬ КАРТОФЕЛЯ ПРЕВЫСИЛА УРОВЕНЬ 2024 ГОДА

Почти 200 центнеров с одного гектара составила урожайность картофеля в хозяйствах Забайкалья по итогам уборочной кампании. Об этом сообщила руководитель краевого Минсельхоза Альбина Корешкова.

«Сельхозпредприятия и фермеры Забайкалья завершили уборку картофеля. Хозяйства региона убрали эту культуру с площади 542 гектара и накопали 10,7 тысячи тонн картофеля, что на 1,8 тысячи тонн превысило уровень прошлого года. Урожайность составила 197 центнеров с гектара, год назад этот показатель был на 20% ниже – 159 центнеров с одного гектара», – рассказала Альбина Корешкова.

Лидером по валовому сбору картофеля стал Читинский округ, сельхозтоваропроизводители которого накопали 7,5 тысячи тонн клубней. Хозяйства Улетовского округа произвели 609 тонн, в Карымском округе получили урожай в 470 тонн.

Добавим, что в настоящее время в Забайкалье также продолжается уборка овощей открытого грунта. На сегодня аграрии региона убрали капусту, морковь и свёклу с 32,1 гектара или 40% от уборочной площади. Всего на данный момент собрано 902 тонны сельскохозяйственной продукции.

Информация правительства Забайкальского края.

ЕДИНСТВО ФРОНТА И ТЫЛА

Жители Приаргунского округа продолжают оказывать помощь землякам-участникам специальной военной операции. Во многих сёлах активисты объединились в группы, чтобы более эффективно решать вопросы, преодолевать различные проблемы, а также сообща вовлекать в волонтёрскую деятельность односельчан. Одна из таких групп действует в селе Погодаево. Вот что рассказывает о её работе глава сельской администрации Татьяна Гавриловна Верхотурова.

— В нашем селе после мобилизации все неравнодушные жители объединились для оказания помощи ребятам, потому что мы не могли оставаться в стороне и продолжать жить обычной жизнью. 30 сентября 2022 года было проведено первое заседание штаба группы активистов, на котором было выбрано название – «Мы вместе», как символ единства фронта и тыла. Составили план работы, и определили ответственных за проведение культурно-массовых мероприятий (встречи, проводы военнослужащих, ярмарки, благотворительные концерты), за информирование населения через группу, которая была создана в одном из мессенджеров, а также за психологическую поддержку семей мобилизованных. Был выбран казначей для сбора денег и ведения ведомости.

На первом заседании было определено, что очень важно обеспечение наших солдат укомплектованными медицинскими аптечками. Взяли основное направление – «медицина» и решили собранные средства направлять в краевую группу «За жизнь 75 V», которая занималась приобретением медицинских изделий и современной техники.

14 октября 2025 года отправлена первая помощь – 25 400 рублей для закупки необходимых вещей. Хочется отметить, что данная сумма была собрана в течение суток. Заявка наших парней была обёмной, в списке было электрооборудование, что силами жителей только нашего села невозможно было собрать в короткие сроки. И тогда мы обратились к координатору местного отделения группы «За жизнь 75 V Приаргунск»

Наталье Сергеевне Кужильной. И помощь нашим парням была оказана в полном объёме и в срок. С того момента мы стали плотно работать вместе, как маленькая частица одной большой семьи.

С момента первого сбора по сегодняшний день, при помощи наших односельчан, в зону СВО было направлено 1 276 000 рублей для приобрете-



ния необходимых вещей и техники бойцам. Часть из этих денег была собрана на ярмарках «Всё для фронта, всё для победы». 4 ноября 2022 года была проведена первая такая ярмарка, и затем они стали постоянными.

В 2022 году участницы нашей группы Екатерина Цыденовна Петрова и Зоя Михайловна Слащёва организовали пошивочную мастерскую. К ним на помощь поспешили Людмила Алексеевна Кошелева, Надежда Валентиновна Федосова, Вера Георгиевна Щеголова, Ольга Никитична Лазебных. Жители села, провели ревизию своих вещей, и передали материалы для швейного цеха. Наши швеи, рукодельницы сшили и связали очень много нужных вещей для фронта – это балаклавы, манишки, жилеты, коврики, варежки, носки, наколенники и многое другое.

За всё время существования группы мы занимались изготовлением окопных свечей, сухого душа, плетением маскировочных сетей и браслетов выживания. Окопная свеча, как частица домашнего очага, согревает наших бойцов в блиндажах и окопах. На фронт нами было направлено 358 окопных свечей. Сплетено более



30 маскировочных сетей. Силами наших земляков изготовлено более тысячи комплектов гигиенического набора «Сухой армейский душ». Каждый житель села внёс свой посильный вклад: кто-то оборудовал места для плетения сетей, для изготовления окопных свечей; кто-то помогал материалами; кто-то непосредственно принимал участие в изготовлении. Активно принимали участие в проводимых в округе акциях – «Продуктовые наборы», «Корзины добра», «Теплый привет», «Новогодний привет», «Крышечки добра».

Детки нашего села тоже принимают активное участие в помощи бойцам. Они пишут письма, изготавливают обереги, помогают в плетении сетей и в заливке окопных свечей. А также они неизменные участники ярмарок и патриотических концертов, велопробегов, зарниц.

Силами жителей Погодаево, совместно с группой «За жизнь 75 V Приаргунск», были выполнены заявки наших парней. Например, бойцу с позывным «Юрист» приобретены рации, «Коту» отправлены маскировочные сети. Закупили генератор и рации для «Трактора», также были приобретены рации для нашего земляка с позывным «Малой». Операторам установок противотанковых управляемых ракет отправлены дальний номер и тепловизор, «Доку» – квадрокоптер «DJI Mavic PRO» и десять аккумуляторных батарей для его беспилотной работы. Сейчас идёт передача генератора и установки спутниковой связи для «Гурана» – всё это уже там, ждём вестей от бойцов.

Заявки от наших ребят поступают постоянно, а это значит, что они в нас верят и надеются на нас, а мы понимаем, что наша работа необходима и важна. Поэтому актив группы постоянно побуждает жителей села действовать для выполнения задач поставленных нашей группой в помощи бойцам. Мы, как и все, нацелены на победу, гордимся нашими мужчинами, ведь они, не щадя себя борются за нашу мирную жизнь.

Мы создали ТОС с одноименным названием и в этом году участвовали в краевом конкурсе проектов, в итоге выиграли губернаторский грант в размере полтора миллиона рублей на реализацию проекта «Заштитник Родины». На эти деньги, отдавая дань уважения нашим бойцам, мы построим памятник землякам-участникам боевых действий.



ЗДОРОВЬЕ

ВАКЦИНАЦИЯ – САМАЯ ЭФФЕКТИВНАЯ ЗАЩИТА ОТ ГРИППА

Приближается зима, а с ней и сезонный подъём заболеваемости ОРВИ и гриппом. Самая эффективная защита от последнего – вакцинация. Специалисты Роспотребнадзора отвечают на самые популярные вопросы о прививках против гриппа.

Кому нужна прививка?

Прививка от гриппа особенно важна для населения, относящегося к «группам риска», у которого заболевание может протекать особенно тяжело и развиться осложнения. В эту категорию входят:

- дети, начиная с 6-месячного возраста, и подростки;
- пожилые люди;
- беременные женщины;
- лица с хроническими заболеваниями (например, сахарный диабет, сердечно-сосудистые заболевания, заболевания органов дыхания).

Также вакцинация необходима работникам сферы здравоохранения, образования и другим профессиям с высоким риском инфицирования.

Плановая вакцинация от гриппа предусматривает однократное введение вакцины (за исключением малолетних детей, прививающихся впервые).

Какие есть противопоказания к прививке от гриппа?

У вакцины от гриппа немного противопоказаний, но их всё же нужно учить:

- аллергия на куриный белок и компоненты вакцины, в том числе аллергические реакции на ранее вводимые гипповые вакцины;
- острые лихорадочные состояния или обострение хронического заболевания (вакцинацию проводят после выздоровления или в период ремиссии).

Когда лучше всего пройти вакцинацию?

Оптимальным временем для вакцинации считается начало осени (сентябрь-октябрь). Это связано с тем, что для выработки защитных антител после прививки требуется 2-4 недели. Поздняя иммунизация, например, во время эпидемии, может не дать необходимую защиту, так как иммунитет не ус-

певает сформироваться.

Какие вакцины существуют?

На сезон 2025-2026 годов Всемирная организация здравоохранения рекомендует использовать трёх- и четырёхвалентные вакцины, которые включают следующие штаммы вирусов гриппа:

- A/Victoria/4897/2022 (H1N1)pdm09;
- A/Croatia/10136RV/2023 (H3N2);
- B/Austria/1359417/2021 (линия B/Victoria);
- B/Phuket/3073/2013 (линия B/Yamagata).

Насколько эффективны вакцины от гриппа?

ВОЗ считает вакцинацию единственной социально и экономически оправданной мерой борьбы с гриппом, основным звеном в программе профилактики и контроля данной инфекции. Вакцинация при совпадении вакцинных и циркулирующих штаммов вируса гриппа на 90% снижает заболеваемость гриппом, на 56% – другими ОРВИ, на 48% – число госпитализаций, связанных с осложнениями гриппа.

Почему важно вакцинироваться каждый год?

Вакцинация от гриппа обеспечивает защиту только на один сезон. Вирусы гриппа постоянно мутируют, и с каждым сезоном появляются новые штаммы. Поэтому важно делать прививку ежегодно, чтобы быть защищённым от актуальных вирусов.

Где сделать прививку от гриппа?

Прививку от гриппа можно сделать бесплатно по полису ОМС в поликлинике по месту пребывания или пункте вакцинации, а также по месту работы или учёбы ведь вакцинация от гриппа включена в национальный календарь профилактических прививок. При этом обязательно нужно с собой иметь полис ОМС и документ удостоверяющий личность.

Помните! Прививка не даёт 100% безопасности от вируса. Но если привитый заболеет, то перенесёт заболевание легче и не получит осложнений.



ДОПЛАТА К ПЕНСИИ ЗА РАБОТУ

Неработающим пенсионерам, которые проживают в сельской местности и имеют не менее 30 лет стажа в сельском хозяйстве, полагается пенсия в повышенном размере. Отделение СФР по Забайкальскому краю оформило её 7949 жителям региона, из них 1820 женщинам.

Право на доплату к пенсии за сельский стаж имеют граждане, работавшие в колхозах, совхозах и других сельскохозяйственных предприятиях



и организациях при условии занятости в отраслях животноводства, растениеводства и рыбоводства. Она полагается тем, кто трудился агрономом, трактористом, мельником, пчеловодом, ветеринаром, технологом, геодезистом, механизатором и так далее. Всего 500 специальностей, утверждённых списком Правительства РФ. При этом период работы до 1 января 1992 года включается в стаж в сельском хозяйстве вне зависимости от наименования специальности или должности.

«Данная соцподдержка оказывается только неработающим пенсионерам. Она назначается в момент оформления страховой пенсии. При устройстве на работу получателям доплаты за сельский стаж необходимо уведомить об этом региональное Отделение фонда. Доплата будет приостановлена. Но как только человек прекратит трудовую деятельность, она ему будет вновь назначена», – рассказала управляющий Отделением Социального фонда России по Забайкальскому краю Наталья Тумурова.

Размер «сельской» доплаты составляет 25% от фиксированной выплаты к страховой пенсии по старости или инвалидности. В 2025 году фиксированная выплата к пенсии установлена в сумме 8 907 рублей. То есть доплата к пенсии составляет 2 226 рублей.

Важно: пенсионерам, которым уже назначена надбавка, она сохраняется при переезде за пределы сельской местности.

Если у вас есть вопросы, вы можете обратиться в Отделение Социального фонда России по Забайкальскому краю: 8-800-100-00-01 (звонок бесплатный, режим работы: пн-чт с 8.30 до 17.45, пт - с 8.30 до 16.30).

Пресс-служба ОСФР по Забайкальскому краю.

ХОТИТЕ БЫТЬ ОБМАНУТЫМИ – ПЕРЕЗВОНИТЕ

Люди склонны больше доверять собеседнику, когда они сами к нему обратились, предупреждают эксперты. Три новые схемы телефонного мошенничества появились в сентябре 2025 года – в них потенциальная жертва сама звонит злоумышленникам, а не они ей. Об этом сообщают в компаниях по кибербезопасности.

Как действуют мошенники

В основе новых комбинаций – СМС. Например, аферисты рассылают потенциальным жертвам СМС-уведомления о взломе личных кабинетов на «Госуслугах», содержащие поддельные контакты службы поддержки.

«Кроме того, для инициирования контакта снова стали активно использовать фишинговые письма, включая поддельные уведомления от имени Росреестра и ФНС о необходимости уточнить данные или доплатить налог на имущество в отношении недвижимости, где также указан поддельный номер контактного центра, – рассказал основатель сервиса DLBI Ашот Оганесян. – Для этих рассылок используется подробная информация о владельцах недвижимости, полученная из утечек данных.

Также мошенники, которые прекращают отыгрывать сценарий, начиная со звонка жертве, присылают запросы на восстановление пароля в социальных сетях, почтовых сервисах и Telegram, чтобы жертва получила уведомления, создающие впечатление массового взлома её аккаунтов. А далее уже следует СМС-уведомление якобы от служб безопасности».

После звонка жертвы ей рассказывают о взломе, а дальше запускается стандартный алгоритм с «переводом на безопасный счёт». Таким образом преступники обходят введённый в августе 2025 года запрет на звонки в мессенджерах, а также антифрод-системы операторов мобильной связи. При этом звонки принимаются на мобильные номера российских операторов, представляемые владельцами так называемых сим-боксов (устройство, позволяющее агрегировать в одном корпусе десятки сим-карт и удалённо управлять ими через Интернет).

Новые схемы позволяют полностью автоматизировать первый контакт с жертвой, но при этом создать высокую достоверность взлома.

Руководитель департамента киберразведки «Бастион» Константин Ларин подтвердил, что такие новые схемы начали фиксироваться с начала сентября 2025 года.

«Зачастую для просьбы перезвонить используют СМС и сообщения в мессенджерах. Немного реже – письма на электронную почту, – сказал он. – Чаще всего такие сообщения представляют собой финансовые или технические уведомления, например, о крупном списании или об успешной авторизации в вашем аккаунте. Дове-

рия больше в силу того, что человеку дают мнимый выбор – позвонить или нет. На жертву в таком случае оказывается психологическое давление в виде срочности и серьёзности ситуации».

Легенды злоумышленников в рассылках могут незначительно отличаться, добавили в «Лаборатории Касперского». В одних письмах мошенники сообщают, что «по учётной записи были совершены нехарактерные действия», например произведена выгрузка личных данных (паспорт, СНИЛС, ИНН). В других человека уведомляют о подозрительном входе в систему или о некой доверенности, которая якобы была привязана к аккаунту в сервисе. Объединяет эти сообщения то, что пользователю предлагают позвонить по указанному номеру телефона для связи со службой поддержки – чтобы проверить безопасность аккаунта.

Какие ещё схемы активизировались

В сентябре снова активизировались и попытки компрометации аккаунтов интернет-магазинов, когда злоумышленники представляются службами доставки и просят продиктовать код из СМС.

Также злоумышленники часто используют сезонность и подстраиваютя под события, в которые вовлечено большое количество людей, добавили специалисты BI.ZONE AntiFraud. Например, осенью, в период налоговых выплат за 3-й квартал, учащаются случаи мошенничества от имени Федеральной налоговой службы. Жертве сообщают о «перерасчёте налогов» или «новых начислениях» и направляют ссылку на фишинговый сайт для «получения выплат». Пользователя просят ввести логин и пароль от личного кабинета, банковские реквизиты. В результате мошенники получают доступ к персональным данным и деньгам жертвы.

При схемах с обратными звонками жертва часто испытывает больше доверия к собеседнику, который может представляться сотрудником крупной организации. Так преступники получают возможность получить конфиденциальную информацию или дистанционно установить на устройство жертвы вредоносное ПО для кражи логинов, паролей и других ценных данных.

Такой метод используется в разных сценариях обмана: от хищения логинов и паролей до установки вредоносных приложений. Они затем способны зашифровать файлы жертвы или получить полный контроль над её учётны-

ми записями. Злоумышленники не только подделывают известные сервисы, но и целятся в крупные компании, чтобы через сотрудников получить доступ к внутренним корпоративным системам.

Как не попасться на новые уловки

Фишинг и смишинг (вид фишинга с помощью СМС) в ближайшее время переживут второе рождение, так как большое число мошеннических call-центров лишились возможности совершать массовые исходящие звонки, полагают специалисты. Поэтому и их схемы перерабатываются так, чтобы жертвы связывались с ними сами.

При этом наблюдается упрощение мошеннических схем. Достаточно совершил любое действие на поддельном сайте, даже просто зайти на него, как преступники начинают утверждать, что вы взломаны, и призывают связаться с поддельной службой поддержки. Чтобы защититься, необходимо связываться с поддержкой любого сервиса не по данным, указанным в письме или СМС, а по контактам, которые вы нашли на его официальном сайте.

Когда человек получает СМС о взломе «Госуслуг», у него автоматически включаются реакции страха и спешки, отмечают психологи. Спешка здесь связана с желанием как можно скорее предотвратить взлом и защитить свои данные.

«В такие минуты рациональное мышление уходит на второй план, и человек ищет самое быстрое решение, – говорят эксперты. – Если в сообщении сразу указан номер «поддержки», позвонить туда кажется логичным и безопасным шагом. На самом деле психологический расчёт мошенников прост: они задают правила игры, а человек в эмоциональном состоянии их принимает».

При этом создаётся иллюзия контроля – будто инициатива принадлежит жертве. Но в реальности насторожённость снижается, а доверие к полученной информации возрастает. Мошенники играют именно на сочетании тревоги – «мои данные сейчас украдут» и веры в государственные сервисы. Поэтому даже критически настроенные люди в такой ситуации могут попасться на уловку.

Чтобы обезопасить себя, важно использовать надёжные пароли в учётных записях, не использовать один и тот же на разных ресурсах, включать двухфакторную или многофакторную аутентификацию везде, где это возможно, отмечают эксперты. Кроме того, следует соблюдать цифровую гигиену: не открывать подозрительные СМС и не переходить по сомнительным ссылкам.

НАПИСАНО ЖИЗНЬЮ
ПРИБЛУДА

— Господи, да у нас своих трое!

Настия тяжело села на диван. Схватались за голову. Фёдор мрачно, исподлобья посмотрел на неё.

— Так и что мне теперь сделать? В детский дом её отвезти? Васька мне все ж-таки братом был...

— Братом! Ты когда в последний раз видел этого своего брата? Лет десять назад? Он-то и показывался к тебе только когда нужно что-то было...

Настия уже чуть сбавила тон, и Фёдор внутри себя перевёл дух. Не хотелось через силу всё делать... Ругаться. Да и понимал он, что забота о Соньке ляжет именно на плечи жены. А так... Баба Настия добрая. Громкая, конечно, и гаркнуть может, и даже согреть чем-нибудь, но не со зла... А мимо беды не пройдет.

— Настия, ну скажи, что мне делать-то было? Я ж дядька, родной дядька. Ближний родственник. А она-то...

Фёдор кивнул на маленькую девочку, которая как остановилась у порога, так и стояла...

— Она-то при чём?

— Да понятно, что дитя не при чём...

Хоронить-то когда будут?

— Завтра. Поеду с утра.

— Ну, чего глазёнками мыргаешь.

Иди сюда, знакомиться будем.

Девочка несмело шагнула вперед. Шаг, потом ещё шаг. Настия не выдергала, вскочила, сама подошла к ней.

— Ну, что ты, как неживая? Давай, помогу пальтуху снять.

Настия ловко расстегнула пуговицы, стянула с девочки пальтушку, потом большущую кофту, видно сразу, с чужого плеча, а потом ахнула...

— Господи... В чём душонка-то держится? Кожа да кости... А это что?

Настия повернула ребёнка к свету и окаменела. Посмотрела на мужа. Тот посмотрел на ребёнка, крякнул. Эх, мало он Ваське костилял в детстве. Бил бы больше, глядишь, человеком бы вырос. Соня осталась в тоненьком платье с коротким рукавом. Руки были сплошь покрыты синяками. Настия оттянула ворот платья, заглянула на спину и закрыла рот рукой... Постояла так. Потом как будто проснулась:

— Федька, баню, быстро! Мишка, а ну иди сюда!

Из комнаты вынырнул Мишка.

— Чего, мам?

— Не чего, а что! Сколько раз говорить! Беги к Васильевне. Скажи, что надо одежи какой на девку вот... Может быть что старое.

— Я понял, мам. Слышал всё.

— Ну, а если слышал, чего ещё тут?

Мишка рванул за дверь, на ходу на-тягивая куртку. Они с пацанами и подслушивали, и подглядывали. Шуткали, в их семью может затесаться такая мальявка, да ещё и девчонка. А потом как увидели, что мамка синяки рас-

сматривает, так сразу решили ей в своей комнате перегородку поставить. Ничего, они потеснятся, зато мелкая всегда под защитой будет, и больше никто её не тронет. Мальчишки тут же забыли про свои козни, которые с утра придумывали, чтоб приблуде жизнь сахаром не казалась, и взялись за дело.

Мишке принёс не только целую сум-



ку тряпок, но и привёл с собой Васильевну. Вернее, он не смог от неё отвязаться, и она пришла сама.

Васильевна долго ахала над непутевой жизнью Васьки-сорванца, потом сказала:

— Ты бы в голову ей заглянула. Малоли, какие насекомые, не выведешь потом.

Соня всё это время, пока вокруг неё суёта была, так и стояла посреди комнаты. Она молчала, как будто всё происходящее её вовсе не касалось. Настия ахнула, кинулась к девочке, разобрала волосы на пробор и выругалась, как деревенский мужик.

Подняла криво заплетённую косичку, вздохнула. Волосы хорошие... Ой, как жалко.

— Соня....

Девочка подняла на неё испуганные глаза.

— Соня... Волосы надо стричь. Совсем... Ты не переживай, они быстро отрастут. А я тебе вот, смотри, какой красивый платочек дам...

По грязным щекам девочки покатились слёзы. Настия и сама чуть не плачала, пока кромсала косы, а потом жгла их в печке. Фёдор зашёл, увидел, что происходит, только крякнул. Эх, зря он Ваську в детстве совсем не прибил...

Как только Настия и Соня ушли в баню, из комнаты мальчишкой показалась голова Андрея, самого старшего. Ему было уже двенадцать, и он руко-

водил братьями. Имел у них авторитет, но не злоупотреблял.

— Пап, можешь нам помочь?

Фёдор вошел в комнату и остался на месте.

— А что вы тут такое утеяли?

— Да вот... Хотим шкаф развернуть, чтобы угол этой отгородить. Ну, чтоб жить ей. Она ж девчонка. А он тяжелый.

Фёдор шмыгнул носом, излишне суровым голосом сказал:

— Кормит вас мать, кормит, а толку никакого. Втроём шкаф подвинуть не можете! А ну, взялись!

— Пап, а спать она на чём будет?

Фёдор почесал затылок.

— Надо что-то покупать, получается...

— Пап, а давай мне пока раскладушку, ты же знаешь, я на ней спать люблю, а ей мою кровать поставим? Мне она уже почти мала, а ей самое то, она же мелкая...

К приходу Сони и Насти из бани, у пацанов и Фёдора было почти всё готово. Ну, бельё надо было застелить, да, может, коврик какой для красоты, но это уж Настия сама.

— С лёгким паром.

— Ой, спасибо. Уморилась, сил нет. Сонька как будто воды не видела, да и мыла тоже. От всего, как от чумы, шарахается... Сейчас отдохну немного, буду вас кормить. А потом будем думать, где Соня спать будет.

Девочка заметно похорошела. Худенькая, смешная в цветастой косынке, но глазища большие, реснички пушистые...

— Так, пойдем, чего покажу...

Настия удивленно посмотрела на мужа, но встала. Он отодвинул занавеску в комнату сыновей. Это была самая большая комната, куда мальчишкой заселили, как только Мишке исполнилось три. У родителей была маленькая спальня, и еще одна большая комната сразу являлась и залом, и прихожей, и кухней.

— Ну, что тут?

Настия увидела перестановку, замолчала. Посмотрела на сыновей.

— Сами, аль папка подсказал?

Фёдор улыбнулся:

— Сами... Хорошие парни у нас, Настия...

Соня не просто ела. Она хватала еду так, как будто её не кормили целую вечность.

— Так, Соня... Хватит... Плохо будет. Ты сейчас отдохи, не переживай, у нас хватает еды. Всё хорошо...

Соня с сожалением проводила взглядом тарелку, и как будто сдулась... Как будто в один момент устала.

— Пойдем, покажу тебе твою кровать.

Казалось, что девочка даже лечь не успела, как уже уснула.

Настия вернулась за стол.

— Федь, достань наливки.

Продолжение следует.

ЗАКОН

ЗАМЕНЕНО НАКАЗАНИЕ

Приаргунский районный суд рассмотрел представление уголовно-исполнительной инспекции о замене 44-летнему местному жителю наказания в виде исправительных работ на реальное лишение свободы.

В мае 2025 года мужчина приговорен этим же судом по ч. 1 ст. 157 УК РФ (неуплата средств на содержание детей) к 7 месяцам исправительных работ с удержанием из заработной платы 10 % в доход государства.

В период отбывания наказания осужденный неоднократно уклонялся от выполнения возложенных обязанностей, на проводимую профилактическую работу не реагировал.

С учётом позиции прокурора суд удовлетворил представление уголовно-исполнительной инспекции и заменил неотбытую часть наказания в виде исправительных работ, направив осужденного в колонию-поселения для отбывания лишения свободы на срок 1 месяц 20 дней.

Постановление суда не вступило в законную силу.

А. БАЖЕНОВ, заместитель прокурора Приаргунского района.

**ЭТОТ ДЕНЬ В ИСТОРИИ**

14 октября 1943 года (82 года назад)

советские войска освободили Запорожье от немецко-фашистских захватчиков

14 октября в ходе ожесточённых боёв проводившейся с 10 по 14 октября 1943 года Запорожской наступательной операции войсками Юго-Западного фронта под командованием генерала армии Р.Я. Малиновского был освобождён от немецко-фашистских войск город Запорожье.

Успешная наступательная операция проводилась в рамках Нижнеднепровской стратегической наступательной операции советских войск в годы войны.

Предшествовавшие этой операции действия советской армии привели к тому, что были освобождены Донбасс и Левобережная Украина, с ходу был форсирован Днепр и образовано 23 плацдарма на его правом берегу.

Однако немцы продолжали удерживать на левом берегу Днепра 3 плацдарма, которые необходимо было ликвидировать в кратчайшие сроки. Этим объясняется тот факт, что Нижнеднепровская стратегическая наступательная операция проводилась фактически без должной подготовки.

В общей сложности к проведению наступления привлекались войска трёх фронтов: Степного, Юго-Западного и Южного, переименованных 20 октября 1943 года во 2-й, 3-й и 4-й Украинские соответственно.

На момент проведения Нижнеднепровской стратегической наступательной операции фронтами командовали: маршал И.С. Конев (Степной фронт), генерал армии Р.Я. Малиновский (Юго-Западный фронт), генерал армии Ф.И. Толбухин (Южный фронт).

Особенностями Запорожской наступательной операции стало то, что, несмотря на имевшийся перевес над противником в живой силе и технике, коммуникации советских войск были достаточно растянуты, а это приводило к дефициту боеприпасов и горючего, сложностям в перегруппировке войск. Военные части и соединения имели некомплект личного состава по причине того, что уже около 3 месяцев вели непрерывные бои.

Несмотря на имевшиеся сложности и упорное сопротивление немецких войск, в ходе Запорожской наступательной операции был ликвидирован Запорожский плацдарм, а также освобождён город Запорожье.

Впервые в войне город брался штурмом ночью силами нескольких армий. Стремительная ликвидация плацдарма создала условия для наступления на Кривой Рог, а также спасла от полного уничтожения Днепрогэс.

Напоминанием будущим поколениям о героическом освобождении Запорожья служат вечный огонь, памятники и мемориалы в городе.

ЛУННЫЙ КАЛЕНДАРЬ

14 ОКТЯБРЯ – 23-Й ЛУННЫЙ ДЕНЬ.

Фаза Луны: третья четверть, Луна убывающая.

Характеристика дня: приходится признать, что энергетика этих суток тяжёлая и тёмная и, при всем при том, очень мощная. Существует большая вероятность, что такая энергия провоцирует человека на агрессию и насилие. В этот день легко податься бредовым идеям, ввязаться в авантюру. Сегодня — один из дней обольщения. В этот день в человеке легко высвобождаются инстинкты захвата, неумный аппетит, склонность к дракам. Следует подавлять боязнь и страх. Нельзя бездельничать.

Влияние на личность: не поддавайтесь всеобщей взвинченности, которая охватывает людей в этот день, — в любой ситуации сохраняйте душевный покой. Постарайтесь не оказываться в толпе людей, а также избегайте соблазна с кем-нибудь поссориться.

Стрижка волос: влияние Луны на состояние волос в этот день отличное. Стрижка придаст сил и здоровья волосам. После неё волосы меньше секутся, становятся гуще и крепче, выпадение волос значительно сокращается. Окрашивание и даже химическая завивка вреда волосам не нанесут.

Отношения: это день внутреннего стресса. В рабочих связях и личных отношениях возможно проявление зависти, ревности, обиды, претензий из-за обманутых надежд и неосуществлённых планов. Если вы решите с кем-то поделиться своими мыслями, имейте в виду, что вас могут неправильно понять. Поэтому лучше избегать намёков и недосказанных мыслей, в общем, не темнить. В этот день теряется душевное равновесие, любой разговор легко превращается в ссору и склоку. Страйтесь как можно меньше общаться.

Брак: считается, что день очень плох для брака.

День рождения: для рожденных в этот день характерна цепкость, хватка, любое дело доводится ими до конца. Они продвигаются по жизни, как бульдозер, во всем проявляя зрелость и законченность. Если у таких людей есть направленность на светлые дела — их достижения могут быть великолепны. В этот день лунного цикла появились на свет Валентина Терешкова, Иван Козловский, Александр Коллонтай.

Общие рекомендации: нейтральный день для домашних дел и путешествий, благоприятный для мероприятий защиты жилья, обустройства и уборки.

Сны: сны, какими бы они ни были, стоит воспринимать с точностью до наоборот.



ЗАБАЙКАЛЬСКИЙ КРАЕВОЙ ЦЕНТР
межевания земель, оценки и строительства

ZABKRAYCENTR.RF



**МЕЖЕВАНИЕ ЗЕМЕЛЬНЫХ УЧАСТКОВ (ИЖС, ЛПХ, ДНТ, СНТ)
ТЕХНИЧЕСКИЙ ПЛАН ДОМА, КВАРТИРЫ, СООРУЖЕНИЯ
ТЕХНИЧЕСКИЙ ПАСПОРТ НЕЖИЛОГО ПОМЕЩЕНИЯ
МЕЖЕВАНИЕ ЗЕМЕЛЬ С/Х НАЗНАЧЕНИЯ (ДОЛЯ/ПАЙ)
БЕСПЛАТНАЯ ПОСТАНОВКА НА КАДАСТРОВЫЙ УЧЕТ!**

РАБОТАЕМ ВО ВСЕХ РАЙОНАХ ЗАБАЙКАЛЬСКОГО КРАЯ!

8 (924) 477-34-34 ☎ 8 (914) 364-364-1

**УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!
ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ
«ПРИАРГУНСКАЯ ЗАРЯ»
НА 2 ПОЛУГОДИЕ 2025 ГОДА.**

Стоимость подписки:

- на полугодие (без доставки) – 372 рубля,
(пенсионерам – 318 рублей);
- на месяц (без доставки) – 62 рубля,
(пенсионерам – 53 рубля).

Ждём вас по адресу: ул. Ленина, 2.

Также оформить подписку можно в любом отделении

Почты России

(доставка оплачивается дополнительно).
Организации могут оформить подписку в
электронном виде.

ПРОДАЁТСЯ ЗДАНИЕ СТО
в с. Зоргол с помещением под магазин.
Тел. 89243885667.

**ПРОДАЮТСЯ:
ТОКАРНЫЙ И СВЕРЛИЛЬНЫЙ СТАНКИ;
АВТОПОДЪЁМНИК.** Тел. 89243885667.

ПРОДАЁТСЯ 2-Х КОМНАТНАЯ
благоустроенная квартира в п. Приаргунск по
ул. Декабристов.
Тел.: 89144521830, 89141218381.

**В АРИУ «Приаргунская заря»
можно приобрести: расчётные
книжки по оплате за
электроэнергию (цена 100 рублей);
домовые книги (цена 130 рублей).**

РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ «ПРИАРГУНСКАЯ ЗАРЯ»

- СРОЧНОЕ ФОТО НА ДОКУМЕНТЫ;
- ПЕЧАТЬ ФОТО С ЦИФРОВЫХ НОСИТЕЛЕЙ;
- СКАНИРОВАНИЕ, ЛАМИНИРОВАНИЕ,
ПЕРЕПЛЁТ

**п. Приаргунск, ул. Ленина, 2
тел. 89144582258**

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ В ПРИАРГУНСКОМ ОКРУГЕ С 15 ПО 21 ОКТЯБРЯ

	15.10	16.10	17.10	18.10	19.10	20.10	21.10
	среда	четверг	пятница	суббота	воскресенье	понедельник	вторник
ТЕМПЕРАТУРА ДНЁМ	+3°C	+3°C	+1°C	+2°C	+3°C	+4°C	+4°C
ТЕМПЕРАТУРА НОЧЬЮ	-3°C	-5°C	-3°C	-6°C	-6°C	-5°C	-4°C
ВЕТЕР	C, 3-4 м/с	C, 3-4 м/с	C, 6-7 м/с	C3, 5 м/с	C3, 5 м/с	3, 3 м/с	C3, 3 м/с
ДАВЛЕНИЕ	726 мм рт. ст.	726 мм рт. ст.	724 мм рт. ст.	726 мм рт. ст.	728 мм рт. ст.	727 мм рт. ст.	728 мм рт. ст.
ВОСХОД СОЛНЦА	07.26	07.28	07.29	07.31	07.33	07.34	07.36
ЗАКАТ СОЛНЦА	18.12	18.10	18.08	18.06	18.04	18.02	18.00

Главный редактор
В. А. ПЕРМИНОВ.

Адрес редакции, издателя, типографии:
674310, Забайкальский край,
Приаргунский район, п. Приаргунск,
ул. Ленина, 2.

E-mail: priarg_zarya@mail.ru

Индекс газеты: 54744.

Телефон: 89144582258.

ПИШИТЕ! ЗВОНИТЕ! ЗАХОДИТЕ!

Учредитель:
**АДМИНИСТРАЦИЯ ПРИАРГУНСКОГО
МУНИЦИПАЛЬНОГО ОКРУГА
ЗАБАЙКАЛЬСКОГО КРАЯ**

Газета зарегистрирована в Управлении
Федеральной службы по надзору в сфере
связи, информационных технологий и
массовых коммуникаций по
Забайкальскому краю.

Регистрационный номер и дата принятия
решения о регистрации:
ПИ № ТУ75-00302 от 30 марта 2021 г.

Ответственность за достоверность
фактов несут авторы.

Редакция может опубликовать статьи в
порядке обсуждения, не разделяя точку
зрения автора.

Рукописи не рецензируются
и не возвращаются.

Анонимные письма не рассматриваются.

Газета выходит
по вторникам и пятницам.

Печать офсетная. Формат А4.
Объём 1 п. л. Тираж 500 экз.